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Dette er noen av drømmene til de 44 deltakerne 
på WFDYs (Døves verdensforbunds ungdomsor-
ganisasjon) leir på Ål folkehøyskole og kurssenter 
for døve den første uken i august. Drømmene 
var pent skrevet ned, mange med illustrasjoner, 
og hengt opp på et stort tre på folkehøyskolen. 
Deltakerne kom fra Albania, Australia, Belgia, 
Canada, Danmark, Den Dominikanske Repu-
blikk, Equador, Finland, Frankrike, Italia, Japan, 
Kongo, Kosovo, Latvia, Mexico, New Zealand, 
Norge (med Camilla Jøssang Vågen, Stavanger, 

Caroline Sofie Wroldsen, Oslo og Henrik T. Jo-
hannesen, Oslo) Polen, Sveits, Slovakia, Spania, 
Sverige, USA, Venezuela og Østerrike. 

Sammen voksne ledsagere, WFDY-styre og 
norske ledere, med leirleder Jannicke B. Kvit-
vær i spissen, ble det en stor gruppe på over 80 
personer.

Forelesningene dreide seg om identitet, kultur og 
menneskerettigheter. Forelesere var Joseph Mur-

-	Døve kan klare alt,
	 		 	 	 	 	 	 	 	    unntatt å høre

Vi drømmer om at:
-	vi oppnår respekt og kjærlighet for vårt språk
-	vi aksepterer hverandre som forskjellige ungdommer
- det ikke finnes samfunnsskapte barrierer
-	det blir flere filmer der døve er med som skuespillere
-	vi kan reise i hele verden
-	jeg kan bli verdens beste sykepleier
-	jeg kan bli profesjonell snøbrettkjører
-	det blir slutt på all krig i verden
-	jeg kan bli profesjonell fotballspillere
-	jeg blir rik slik at jeg kan hjelpe døve i fattige deler av verden
-	døve og hørende utvikler større forståelse for hverandre
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Henrik Johannesen, Oslo, 
sammen med sin nye venn 
Reuben Buzzard, New 
Zealand.
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ray, USA / Norge, Collin Allen, Australia 
og Martje De Meuler, Belgia. Det var 
god tid til gruppearbeid. Om kveldene 
var det underholdning der deltakerne selv 
hadde ansvaret for leker, sketsjer og an-
net. Det var tur til Bjørneparken i Flå – 
og opplevelsesløypen på Ål folkehøyskole 
var like populær som svømmebassenget. 
Henrik Johannesen, Oslo, 14 år – elev 
ved Vetland skole gir noen korte kom-
mentarer:
- Første gang jeg er med, vi forstår 
hverandre godt – er blitt god venn med 
Reuben Buzzard, 14 år gammel fra New 
Zealand.
- Til vanlig er hobbyene mine data, fot-
ball og jenter – men på leiren har vi ikke 
tid til data og heller ikke fotball.
- Morsomt med tur til Bjørneparken i 
Flå.
- Forelesningene har vært interessante og 
fint med gruppearbeid.

- Norsk mat er nok ikke så spennende for 
mange ungdommer…

- Vi fryktet at svineinfluensaen skulle 
ødelegge leiren, så vi tok våre forholds-
regler. Alle måtte ta av seg skoene når de 
gikk inn på skolen, alle måtte vaske seg 
med spesiell såpe før måltidene, huske å 
hoste i armhulen og slike ting, forteller 
leirleder Jannicke B. Kvitvær.

Men ingen ble syke under oppholdet i 
Hallingdal. Ingen skapte noen proble-
mer, tvert i mot var det en gruppe 13 
– 17 åringer som koste seg i hverandres 
selskap.

- Rømmegrøten var nok drøy for flere 
av ungdommene – og annen norsk mat 
kunne være uvant, men det er vel en del 
av det å reise utenlands på leir, mener 
Jannicke.

- Vi begynte forsiktig med kommuni-
kasjonen. Ungdommene fortalte hva de 
het, viste navnetegnet sitt og hvor de 
kom fra. Så har Ål folkehøyskole en flott 
opplevelsesløype der deltakerne ble delt i 
grupper og sammen måtte finne løsnin-
ger på ulike praktiske oppgaver i løypen. 
På den måten gled kommunikasjonen 
på en naturlig måte og det er jo ganske 
imponerende at så unge deltakere fra flere 
verdensdeler kan komme sammen og 
finne hverandre på tvers av alle språkbar-
rierer.

Jannicke understreker også at ungdoms-
lederne hadde god hjelp fra gamlefar 
Niels Kristensen, både i forberedelsene 
og gjennomføringen av leiren. Norges 
Døveforbund overtok den internasjonale 
leiren på kort varsel da et annet land 
måtte trekke seg og har bare fått rosende 
ord for gjennomføringen. 

Leirsjef Jannicke B. Kvitvær.
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Palestina
I et prosjekt i regi av Palestina Røde Halvmåne, med støtte fra Røde Kors i 
Norge, har Asma’a Anqawi som den første døve palestineren bestått videregå-
ende skole. En veldig glad Angawi kunne under avslutningsseremonien fortelle 
at suksessen stammer fra hardt arbeid, støtte fra foreldrene og Palestina Røde 
Halvmånes Total Communication Center for døve. 

- Dette er et signal til samfunnet generelt og spesielt andre døve om at alle kan 
klare å fullføre sin utdannelse, sier Asma’a Anqawi.

Palestina Røde Halvmåne og døvesenteret vil fortsette å følge Anqawi når hun 
tar fatt på universitetsstudiene denne høsten. Som kjent er også Signo og NDF 
engasjert i arbeidet for døve i Palestina.

Aslaug Kristiansen deltok som eneste 
norske deltaker på konferansen for døve 
kristne i midten av juni i München.
- Det var med 220 deltakerne fra 26 
land.  Temaet var «Vandre med Gud». 
Døve pastorer og evangelister fra flere 
land talte. Det var veldig inspirerende 
forkynnelse hver formiddag, og om et-
termiddagene var det fritidsaktiviteter 
der man kunne spille fotball, volleyball, 
bade osv.

Aslaug er for veteran å regne når det 
gjelder deltakelse på de internasjonale 
konferansene for kristne.  Hun deltok 
første gang i Tyskland i 1968, den gang 
het det «Internasjonal konferansen for 
døve kristne». Senere i Danmark 1971, 
Norge 1980, Sveits 1984, Wales 1988, 
Nederland 1992, Sverige 1996, Estland, 
2000, Danmark 2004 og i sommer altså 
Tyskland. 
- Jeg er så begeistret for at dette felles-
skapet på tvers av landegrensene finnes. 
Flere deltakerne kjenner jeg fra tidligere 
konferanser. Om kveldene fikk vi infor-
masjon fra enkelte land hvordan evange-
liet sprer seg blant døve Det var drama-
oppvisninger, helt utrolig å se hvordan 
døve «sang» på forskjellige måter.  Noen 
fortalte om hvordan de fikk troen på 
Herren Jesus som sin frelser, en deltaker 
ble døpt i vannet. Da stod alle rundt og 
«sang» med tegnspråk. 
Aslaug har sett en utvikling fra starten 
og til i dag. På den første konferansen 
var det mange hørende som var med 

I juni 2009 hadde den ghanesiske TV-
stasjonen, Ghana Television (GTV), 
premiere på tegnspråktolkning af deres 
ukentlige nyhetsmagasin.
Det ghanesiske døveforbund har nådd 
en milepæl i deres kamp for bedre vil-
kår for døve i Ghana. Med tegnspråk-
tolkning på det ukentlige nyhedsmaga-
sin har de bedre adgang til informasjon 
om hva som skjer i samfunnet.

- Det er vort håp og ønske at enda flere 
nyhetssendinger vil bli tegnspråktol-
ket, og at sørvisen vil bli utvidet til å 
omfatte også andre informasjonspro-
granmmer. Vi ser også fram til at andre 
TV-stasjoner vil følge opp med tolk-
ning, uttaler GNAD på døveforbundet 
i Ghana på deres hjemmeside.

Kilde: www.deaf.dk

og hadde ansvar for det meste, men 
underveis har døve overtatt mer og mer. 
På sommerens konferanse var det døve 
selv som ledet hele konferansen, talte og 
preket, ledet bønnen osv. 
- Det er tydelig at døve er blitt mer bevis-
ste. Det var morsomt å treffe både en døv 

Europeisk konferanse for døve kristne

sykepleier og en døv lege på konferansen. 
Hun oppfordret mange til å delta på 
neste konferanse i St. Petersburg 25. juni 
- 2.juli 2013. 
De som ønsker kontakt med Aslaug 
Kristiansen kan sende epost til: 
aslaug_kristiansen@yahoo.com

Ghana
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Det
skjer
i verden

I Finland er det laget en utredning 
om tegnspråkenes stilling i Norden på 
oppdrag av Nordens språkråd. Dette som 
en hjelp til språkrådet i deres arbeid med 
å revidere den nordiske språkkonvensjo-
nen. De som står bak arbeidet er Karin 
Hoyer, tegnspråklingvist ved Finlands-
Dövas Förbund, og Kaisa Alanne, leder 
i utvalget for finlandsk tegnspråk ved 
Forskningssenralen og Sanni Kostiai-
nen vEd Finlands Dövas Förbund som 
sekretær. Utredningen er tilgjengelig på 
på www.kl-deaf.fi

Utredningen slår blant annet fast at tegn-
språk som minoritetsspråk i de nordiske 
landene fremdeles har lav status sam-
menliknet med talespråkene. Dette blir 
forklart med at tegnspråk historisk aldri 
har blitt sett på som et språk. De fleste 
døveskolene har vektlagt talespråklig 
undervisning. De første forskningsre-
sultatene som viser at tegnspråkene er 
naturlige og selvstendige språk  kom først 
på 1960-tallet.

I hvert land brukes det ett nasjonalt 
tegnspråk, bortsett fra i Finland der de 
bruker to tegnspråk, det finske tegnsprå-
ket og det finlandssvenske tegnspråket. 
Det pekes i utredningen på at døve 
samer i Norge bruker et norsk tegnspråk 
som er påvirket av samisk talespråk. De 
bruker også et samisk håndalfabet som 
skiller seg fra både det norske enhånds- 
og tohåndsalfabetet. På Færøyene og 
Grønland bruker døve dansk tegnspråk, 

men de har en del dialekttegn som skiller 
seg fra det danske tegnspråket.

Det finnes skriftlige kilder som viser at 
tegnspråk ble brukt allerede på 1700-
tallet i Sverige, Finland og Norge. Men 
først da døveskolene kom i gang ble 
tegnspråkene for alvor utbredt og omtalt. 
Dannelse av døvemiljøer og utviklingen 
av tegnspråk henger ofte sammen med 
de byene der det ble etablert skoler for 
døve. Den første døveskolen i Norden 
ble grunnlagt i 1807 i København, to år 
etter kom den første svenske døveskolen, 
Manillaskolen i Stockholm. I Norge ble 
første skolen for døve startet i Trondheim 
i 1825, i Finland i 1846, på Island i 1867 
og på Færøyene i 1965. De nordiske tegn-
språkene har altså blitt brukt i skolemil-
jøene for døve i 200 år og er en etablert 
del av det språklige mangfoldet i Norden. 
I Norge venter vi på en felles norsk 
språklov, der norsk tegnspråk inngår 
som en naturlig del. På Grønland nevnes 
tegnspråk overhodet ikke i landets 
lover. På Færøyene nevnes døves rett til 
undervisning i og på tegnspråk. Island 
har en lovtekst som gir døve barn rett 
til tospråklig undervisning i islandsk 
tegnspråk og islandsk. I dansk lov finnes 
det ikke noen egen paragraf som erkjen-
ner dansk tegnspråk som språk, men 
tegnspråket nevnes i flere forskjellige 
lover, blant annet for tegnspråktolking 
og tegnspråk i grunnskolen. Det svenske 
tegnspråket ble anerkjent som døves 
morsmål av Sveriges riksdag (Storting) 

allerede i 1981, men språket har ikke hatt 
noen sterk lovmessig forankring før i fjor, 
da ble det vedtatt en lov om minoritets-
språk i Sverige – der svensk tegnspråk 
fremholdes som et språk som har krav 
på ekstra vern og oppmerksomhet. I det 
svenske språkrådet er det en egen stilling 
knyttet til arbeidet for svensk tegnspråk. 
En tilsvarende ordning får Norge i 
vinter, da skal det ansettes en tegnspråk-
konsulent i Språkrådet. I Finland er finsk 
tegnspråk med i grunnlovens paragraf 17 
om språklige rettigheter, der det står at 
rettighetene for dem som anvender tegn-
språk skal trygges gjennom lovgivning.

FN har vedtatt en konvensjon for 
personer med funksjonsnedsettelse. 
Denne konvensjonen vil få konsekvenser 
for lovene i de nordiske landene, fordi 
konvensjonen aksepterer døves språklige 
rettigheter med blant annet tilgang til 
informasjon, tolketjeneste, og utdanning 
på tegnspråk.
Også Europarådets konvensjon om 
regionale språk og minoritetsspråk vil få 
konsekvenser for tegnspråkenes juridiske 
stilling.

Utredningen beskriver videre den fors-
kning som drives på tegnspråk i Norden, 
muligheten for studier i tegnspråk på 
høgskolenivå, tegnspråkundervisning til 
foreldre, bruk av tegnspråk i grunnsko-
lene for døve, tolketjenesten, tegnspråk-
lig informasjon på tv og tegnspråklige 
kulturtilbud.

Tegnspråkenes stilling i Norden
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SYN 
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Alle kan skrive innlegg i «Syn på saken», 
men vi ønsker korte innlegg, og vi tar 
ikke inn innlegg som er sendt anonymt. 
Redaktøren forbeholder seg også retten 
til å forkorte innlegg.

Full tillit til Sandstad
Øystein Steette, Utdanningsdirektoratet

Direktør Steinar 
Sandstad leder Statped 
Vest og Hunstad skole i 
henhold til de politiske 
føringene som gjelder 
for driften. I Døves 
Tidsskrift nr. 3/2009 
stod artikkelen «Egen-

rådig direktør raserer Hunstad skole». 
Direktør Steinar Sandstad, Statped Vest, 
beskyldes for «sniknedbygging av døve-
skolen», og det uttrykkes «at det ligger en 
politisk vilje bak».
Utdanningsdirektoratet er, som etats-
styrer av Statped Vest, uenig i dette. Alle 

direktører i Statped har løpende dialog 
med direktoratet i forkant av prinsipielle 
vedtak. Direktør Sandstad ivaretar på en 
god måte dialogen med direktoratet og 
øvrige fora der slike viktige saker hører 
hjemme, både når det gjelder ansatte og 
brukere av Statped Vest. 

Utdanningsdirektoratet har ikke som 
mål å «spare mest mulig penger på 
driften av døveskolene», slik det også 
uttrykkes i artikkelen. De statlige 
spesialpedagogiske kompetansesentrene 
for hørselshemmete får, innenfor årlig 
tildeling fra Stortinget, de ressurser som 

er nødvendig for å gi et kvalitativt godt 
tilbud til heltidselever, deltidselever og 
kurselever. 

Direktør Sandstad dimensjonerer alle 
avdelinger i Statped Vest, også Hunstad 
skole, ut fra etterspørsel etter tjenester 
fra kommuner og fylkeskommuner i 
Vest-Norge, brukerbehov, faglig forsvar-
lighet og økonomiske rammer som er gitt 
for senteret. Direktoratet rapporterer til 
Kunnskapsdepartementet om hvordan 
Statped Vest bidrar til å sikre kvaliteten i 
skole- og miljøtilbud for hørselshemmede 
elever.

Hvorfor stenge foreningene?
May Britt Nyløkken

Jeg lurer på hvorfor alle 
døveforeningene sten-
ger i sommerferien? 

Drammen Døvefore-
ning stengte også i 
sommer, men senior-
gruppen hadde åpent i 

juli, og det var en stor suksess. En gang 

var vi 21 som kom samme, en annen 
gang hele 31 – der fem var langveisefa-
rende, en kom helt fra Kina! Helt fantas-
tisk! Jeg var med og stilte opp. Folk hørte 
rykter om at vi hadde åpent i seniorgrup-
pen og strømmet på. Vi hadde en fin 
stemning. Foreningene bør tenke på de 
mange som sitter alene hjemme. De fleste 
reiser ikke bort om sommeren, de sitter 

hjemme, og da er det godt å vite at det 
finnes et sted som er åpen og hvor man 
kan treffes til sosialt samvær. Jeg håper at 
alle døveforeningene vil tenke over dette. 
Styremedlemmene eller andre frivillige 
bør stille opp for å holde åpent. Det er 
viktig å hjelpe hverandre. I Drammen 
hadde vi åpent også i fjor, og vi satser på 
det samme neste sommer.

Første døve til topps?
Niels Kristensen og Joseph Murray

Først 
vil vi 
gjerne si 
takk til 
Tore W. 
Chris-
tiansen 
for en 

flott artikkel om turen til Kilimanjaro 
i forrige blad. Ja, det er en hard tur. 
Vi kjenner oss igjen fra februar 1999, 
da vi var på toppen av Afrikas høyeste 
punkt. Du skrev at dere var de første 

norske døve som nådde toppen. Det er 
en interessant påstand. Vi nådde altså 
toppen, men vi var ikke norske statsbor-
ger på den tiden. Niels er dansk og Joe 
er amerikansk. Men vi har jobbet på Ål 
folkehøyskole og kurssenter for døve og 
vært registrert i det norske folkeregisteret. 
Altså er vi de første utenlandske døve, 
som bor i Norge, som nådde toppen? Ni-
els møtte tilfeldigvis en døv fra Danmark 
for et år siden. Han heter Michael og var 
på toppen sommeren 2008. Så Niels var 
ikke første danske døve, men han tar av 

seg hatten for Michael som gikk til topps 
om vinteren, mens vi var der om somme-
ren. Et spørsmål vi lurer på er hvem som 
var den første døve i Norden som nådde 
toppen av Kilimanjaro? Er det noen av 
leserne som vet det? 

Vi gratulerer Tore W. Christiansen 
og Sara Theresa Xanthopolous Åsan 
som kanskje var de første døve norske 
statsborgere på toppen av Kilimanjaro, 
for har det vikelig ikke vært norske døve 
der før?
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Svar til en fortvilet kvinne
Anne Kristine Grønsund

Det var vondt å lese innlegget ditt i DT 
nr 6. Både for din egen smertes skyld – 
men også fordi jeg kjenner meg så godt 
igjen. Først av alt vil jeg si at jeg ser en 
sterk kvinne i innlegget ditt. Tross mye 
motgang hele livet, har du ikke gitt opp! 
Du roper og skriker til halsen er sår for å 
få svar, men fortsetter likevel. Jeg er intet 
mindre enn mektig imponert!

Du har, som jeg, en ørliten hørselsrest. 
Men den er til liten hjelp i oppfattelse 
av tale. Når jeg ‹‹hører››, kombinerer jeg 
talens tonefall, munnavlesing og gjet-
ting med avlesing av kroppsspråk. Selve 
språklydene oppfatter jeg ikke, og jeg 
er aldri sikker på hva som blir sagt. Jeg 
gruer meg i forkant av selskaper, prøver å 
unngå å be om hjelp i butikk og lignen-
de. Jeg ser helst at fremmede folk ikke 
snakker til meg – for hva sier de? Det er 
så ubehagelig med de rare blikkene og 
det skjeve, overbærende smilet jeg får når 
jeg ikke klarer å oppfatte hva som blir 
sagt. Samfunnet mangler kunnskap om 
og forståelse for at det å være tunghørt, 
i mange situasjoner betyr å fungere som 
døv. 

Akkurat som deg gjør dette meg sliten 
og frustrert. Det gjør at jeg ikke ønsker 
å oppsøke situasjoner som gir meg slike 
negative erfaringer. Det er vanskelig for 
omgivelsene å forstå at det de oppfatter 
som et hyggelig selskap, bare er et slit for 
meg. Når flere sitter og prater, hører jeg 
bare: mmmm – mmm- mmmmm – og 
kanskje en vokal eller to. Men like fullt – 
det er som å gå opp til eksamen for hvert 
eneste ord jeg prøve å høre/munnavlese/
gjette. Og eksamen er verken noe jeg 
pleier å glede meg til eller blir avslap-
pet av. Alle mennesker opplever noe slit, 
men vi må ha balanse i livet. Vi kan ikke 
slite hele tiden! I et forsøk på å opprette 
balanse mellom slit og avkobling, er det 
lett å isolere seg. Ensomhet blir resulta-
tet. Det trenger ikke være slik. Jeg kan 
med hånda på hjerte si at jeg har et svært 
godt liv i dag – takket være tegnspråk 
og tegnspråklige brukere. Jeg kom inn i 
et tegnspråklig miljø via arbeidsplassen. 
Det er fullt mulig å lære seg tegnspråk 
som voksen. Du lærer det kanskje ikke 
like godt som en som har tegnspråk som 
sitt førstespråk, det har ikke jeg gjort. 
Men jeg har lært det mer enn godt nok 

til å fungere kommunikativt og sosialt 
med andre tegnspråkbrukere, og til å 
kunne bruke tolk der andre ikke kan 
tegnspråk. Etter å ha lært tegnspråk, og 
opplevd hva det virkelig betyr å være 
sosial og inkludert i fellesskapet, godtar 
jeg ikke lenger at ‹‹det går bra med meg››, 
‹‹jeg klarer meg›› – når jeg selv ikke får 
et sosialt utbytte. Jeg er i selskap, jeg tar 
ikke eksamen! Selv om jeg kanskje kan 
klare å munnavlese en del, vil jeg at sel-
skapet skal være en hyggelig, avslappende 
og berikende opplevelse – som jeg ønsker 
å gjenta ved en senere anledning. Ikke 
en eksamen i munnavlesing, gjetting og 
skuespill, med hodepine som resultat. 
Første gang jeg hadde tolk i selskap i min 
manns familie, fikk han følgende kom-
mentar: ‹‹Så flott Anne Kristine ser ut. 
Hun sprudler jo!›› Ja, slik kan det være. 
Det er ikke så lett å være sprudlende, 
engasjert, morsom – når du går opp til 
eksamen i å oppfatte ord. Samtidig som 
du skal holde fasaden, smile pent, ‹‹klare 
deg bra›, ikke bli avslørt. Ved å ha tolk i 
selskap opplever jeg å få informasjon om 
mine familiemedlemmer som er viktig 
for min følelse av inkludering, og som 
muliggjør aktiv sosial deltakelse fra min 
side. Tegnspråk har hjulpet meg til å få 
balanse i livet og selvrespekt. 

Da hørselen min i år i medisinske termer 
gikk fra sterkt tunghørt, til døv, fikk jeg 
tilbud om cochlea implantat, noe jeg 
takket ja til. Jeg har nylig fått koblet til 
lyden. Jeg ser frem til å få en noe lettere 
hverdag fordi implantatet, med trening, 

både vil gi meg mer omgivelseslyd, og 
fordi det vil hjelpe meg i talespråklig 
kommunikasjon med andre. Det betyr 
ikke at jeg blir normalthørende. Det blir 
jeg aldri. Men jeg ønsker jo en så enkel 
hverdag som mulig. Hvem gjør ikke det? 
Hvis det skulle vise seg at jeg får så godt 
utbytte av CI at jeg i mange situasjoner 
føler jeg kommuniserer avslappet og greit 
i talespråklig kommunikasjon, så er jo 
dette flott. Men jeg vil alltid være en del 
av tegnspråkmiljøet, som har gitt livet 
mitt så uendelig mye. Det er blitt en del 
av meg, uavhengig av min hørselsfunk-
sjon. Jeg trenger så god tilhørighet som 
mulig både i det talespråklige miljøet 
jeg er født inn i, og det tegnspråklige 
miljøet jeg har valgt – og lært – er en stor 
berikelse i livet mitt. Jeg trenger balanse 
og hevder min rett til både norsk og 
tegnspråk.

‹‹Du klarer deg så bra du, Anne Kris-
tine,›› har mange sagt. OK! Greit! Men 
jeg vil leve! Jeg vil ikke bare kjempe og 
kave for å holde hodet over vannet. Jeg 
vil svømme, dykke og utforske livet i 
havet, leke! Og det gjør jeg i dag. Lykke, 
til ‹‹fortvilet kvinne››. Jeg håper du fin-
ner tegnspråkets vei, og når du kjemper 
deg oppover bakkene, så husk at der er 
nedoverbakker og sletter også. Og må du 
opp en ekstra lang og strevsom bakke, så 
fokuser på utsikten som venter på deg på 
bakketoppen. Jeg håper du en dag kan 
skrive et nytt innlegg i ‹‹Syn på saken››, 
under et helt annet navn. Det er mulig. 
Det er innen rekkevidde.

www.signo.no
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Mange tegnspråkforskere 
sier at tegn i tegnspråk er det 
samme som ord i talespråk. 
Men denne sammenligningen 
er ikke helt uten problemer, 
av flere årsaker. For det første 
så er konseptet ‹‹ord›› ikke 
helt lett å bruke i forhold til 
muntlig språk heller. Det er 
nemlig et konsept som har 
blitt utviklet gjennom bruk av 
skrift. Forskning viser at barn 
og voksne uten skriftspråk-
kompetanse har ingen klar idé 
hva et ord er for noe. 
Ofte sier de at egennavn slik 
som ‹‹Pål›› og ‹‹Kari›› er ord, 
men de har problemer med 
å forstå at ‹‹Bilen››, ‹‹kjører›› 
og ‹‹fort›› er tre ord i en set-
ning som ‹‹Bilen kjører fort››. 
Hvorfor er det ikke fire ord 
i setningen? Det er jo ‹‹bil››, 
‹‹en››, ‹‹kjører›› og ‹‹fort››? 
Vi sier jo også at ‹‹En bil›› er 
to ord. Hvis vi hadde skrevet 
‹‹bil en›› istedenfor ‹‹bilen›› så 
hadde vi vel sagt at det var to 
ord? Oghvaskjeregentlighvi-
sjegskriverutenmellomrom? 
Blir da hele setningen ett ord? 
Og er ‹‹overskudd›› ett ord 
eller to? 

Når språkvitere undersøker 
muntlig språk (og ikke skrevet 
tekst) så sliter de med å finne 
gode setningsgrenser og fak-
tisk også med å definere ord. 
Man kan vel si at vi mennesker 
skriver i ord og setninger, men 
det er ikke slik vi snakker/bru-
ker tegnspråk. 

I tillegg kommer at norske 
tegn og norske ord ikke er helt 
like. Tegn i tegnspråk oppstår 
ofte på en litt annen måte enn 
talte ord, nemlig gjennom 
bruk av ikonisitet - billedlig-
het. Samtidig er ikke all tegn 
like når det gjelder bruk av 
ikonisitet. For NTS (norsk 
tegnspråk) blir det av og til 
sagt at ‹‹ett tegn kan tilsvare en 
hel setning.›› Dette fordi noen 
tegn inneholder mye billedlig 
informasjon samtidig, hvor 
både håndformen, bevegelser, 
ansiktsuttrykk og kroppen 
står for deler av betydningen 
i tegnet, som i BIL.KJØRER.
FORT.OPPOVERBAKKE.
FORBI.EN.SYKLIST* 
Likevel oppfatter vi dette som 
ett tegn, ikke som flere. Andre 
tegn derimot ligner mer på det 
vi kaller «enkeltord» på norsk 

og har en relativ fast kombina-
sjon av håndform, bevegelse, 
munnstilling osv., som «FOR-
SLAG».

I det første tegnet kan man si 
at forskjellige deler av kroppen 
står for forskjellige ting man 
snakker om, for eksempel står 
høyre hånd for en bil og ven-
stre hånd for en syklist. I det 
andre tegnet er alle kropps-
deler til sammen det som 
utgjør betydningen «forslag». 
I tillegg har vi peketegn som 
ikke bærer en egen betydning, 
men henviser til noe. Og vi 
har tegn som binder andre 
tegn sammen, men utover det 
ikke betyr så mye, slik som 
«HVIS».
Et tegn kan med andre ord 
være mye forskjellig, men det 
er jo det som gjør tegnspråk så 
flott og levende!  Men dermed 
er det også vanskelig å definere 
hva et tegn er for noe. Det 
beste svaret er kanskje: «det 
kommer an på…»

* Punktum mellom ord med 
store bokstaver betyr at alle 
ordene til sammen tilsvarer ett 
tegnspråktegn

Språkspalten Tegnspråkbølgen kommer i hvert 
blad og er skrevet av Sonja Erlenkamp, profes-
sor i tegnspråk ved Høgskolen i Sør-Trøndelag

Tegnspråk-
bølgen

Hva er egentlig et tegn?
Dette er et spørsmål som du kanskje aldri har stilt deg. Eller kanskje tenker du at svaret 
er nok så opplagt. Men er det egentlig så enkelt? 
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For denne gangen er det ikke profesjo-
nelle skuespillere på scenen. Det er et 
teaterverksted som er sendt på turne. 
Gruppen består av fem skoleungdommer: 
Petrine Olgeirsdottir er yngst med sine 
15 år, så er det Truls S. Yggeseth, Remi 
Roos, Petter Noddeland og Ming Hung 
Lu. Med seg har de to voksne: Asbjørn 
Midtskogen og Daniela Roos. Sammen 
har de brukt det meste av fritiden det 
siste året på å øve inn forestillingen som 
er instruert av svensk / amerikaneren 
Debbie Z. Rennie. Språkkonsulent er 
Odd-Inge Schrøder, mens Con Mehlum 
har ansvar for scenografi.

Det første som slår oss når vi ser forestil-
lingen er: hvorfor velge en så vanskelig 
forestilling til så unge og uerfarne skue-
spillere? Vi ser jo at ungdommene har 
et potensial. Hadde de spilt noe enklere 
ville nok folk reist seg og jublet etter fore-
stillingen. Vår kritikk mot ‹‹Stormen›› 
går derfor ikke så mye på skuespillernes 
prestasjoner, men på de som har valgt 
forestillingen – og når man har valgt, at 
man ikke har en kvalitetskontroll som ser 
at scenespråket ikke holder mål. 

For det er det språklige som svikter. Vi 
forstår ikke nok av hva skuespillerne sier 
til at vi finner den røde tråden i foresti-
lingen. Det virker som om tegnspråkpo-
esi betyr at man skal gjøre tegnene ekstra 
store, med ekstra kruseduller der hen-
dene tøyes oppover, bortover og nedover 
i den uendelige. Og så er det replikker 
der skuespillerne er i raske bevegelser, 

gjerne også opprømte, der det blir mye 
geberder – men der det overhodet ikke 
er samsvar med munnstillinger og tegn. 
Det blir bare voldsomt. Når dette holder 
på i 2 timer blir det en prøvelse for flere 
enn meg. Det hørende publikummet 
reddes trolig av stemmeskuespiller Marit 
Synnøve Berg.

Jo da, det finnes unntak: Petrine Ol-
geirsdottir har i rollen som Miranda et 
scenespråk som viser at det er mulig, men 
hun har ikke så veldig mange replikker 
i stykket. Hun klarer nok ikke å få fram 
følelser og nyanser i spillet, det skulle 
da også bare mangle så ung som hun er. 
Asbjørn Midtskogen, som Prospero gjør 
en sterk jobb med sine mange replikker 
og monologer, det er han som har fått 
de største utfordringene i så måte. Alle 
skuespillerne har en spilleglede som er 
smittende, de gir alt – og med fortsatt 
jobbing kan de utvikle det magiske som 
profesjonelle skuespillere bergtar oss 

med fra scenen og som vi har opplevd fra 
Teater Manu tidligere.
Con Mehlum har ikke hjulpet skuespil-
lere eller publikum mye med scenogra-
fien. Scenen er helt naken, bortsett fra 
en trekantet kasse som skifter plass på 
scenen etter hvert som spillet skrider 
fram. Det gjør at fokus på skuespillerne 
blir fullstendig, vi har ingen vakre kulis-
ser vi kan hvile øyene på når tegnspråk-
poesien verken når fram til hjernen eller 
hjertet vårt.

Teater Manu fortjener ros for at de 
satser på ungdommene. De har nok lært 
enormt mye gjennom prosessen både 
om språk, Shakespeare og teaterhånd-
verket. Men ingen vil beskylde teateret 
for populisme om de nå setter opp noen 
publikumsfavoritter fremover. Vil man 
nå fram til det brede lag av døve bør nok 
hver annen forestilling være en komedie, 
for det er vel det brede lag av døve som er 
teaterets mål?    

Manu med vanskelig 
oppgave til 
ungdommene
Det er ni måneder siden forrige forestil-
ling av Teater Manu. Vi er sulteforet 
på tegnspråkteater. Nå frister teateret 
med Shakespeares klassiske ‹‹Stormen››, 
en poetisk forestilling vi hatt glede av 
å lese, men aldri sett på scenen. Vi er 
spent på om poesien som ble skrevet for 
400 år siden lar seg oversette til norsk 
tegnspråk, og om de unge skuespillerne 
klarer å formidle det til publikum?

helge.herland@doveforbundet.no

Foto: Teater Manu
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* Organisering av døvblitte
Administrasjonen har avholdt møter 
med representanter for døvblitte og 
diskutert situasjonen. De skal legge frem 
en strategiplan som styret skal diskutere 
på neste møte. Imidlertid ser vi at det 
er noen utfordringer i forhold til det 
nordiske samarbeidet. Døvblitte har 
inngått et samarbeid i VDNR (Vuxen-
dövas nordiska råd) hvor NDF inngår 
som en av partene – for øvrig det eneste 
døveforbundet i Norden. Forbundssty-
ret mener det ikke er grunnlag for NDF 
å være tilsluttet VDNR. Vedtektene 
sammenfaller ikke med NDFs struktur 
og demokratiske oppbygging og styret 
ber derfor om at NDF trekkes ut av 
VDNR. 

* NDFs bistandsarbeid
Tidligere bistandsrådgiver har utarbei-
det et notat om NDFs fremtidig satsing 
på bistandsarbeid. Styret har også 
mottatt et notat fra Atlas Alliansen med 
deres synspunkter. Begge understreker 
at NDF nå står overfor et veivalg – om 
enten å satse eller ta en pause. Det siste 
kan gi oss en mulighet til å forankre 
bistandsarbeidet i NDF på nytt – og 
vedta en oppdatert bistandsstrategi, og 
ikke minst opparbeide kompetanse på 
bistandsfeltet.

Forbundsstyret ser positivt på at det 
opprettes en linje for bistandsarbeid på 
Ål folkehøgskole og kurssenter for døve. 
Styret vil gjerne diskutere detaljer etter 
ferien.
Forbundsstyret vedgår at vi i dag ikke 
innehar tilstrekkelig kapasitet og kom-
petanse til å drive bistandsarbeid slik 
vi ønsker. Det er nødvendig å forankre 
bistandsarbeide i hele NDF og til det 
trenger vi en pause samtidig som det 
settes i gang en opplæring på Ål folke-
høgskole og kurssenter for døve. De to 
pågående prosjektene på Madagaskar og 
Palestina utfases i løpet av en toårspe-
riode.

* NDFs økonomiske 
situasjon
Administrasjonen har utarbeidet et 
notat om konsekvenser av NDFs økono-
miske situasjon. Nytt revidert budsjett-
forslag ble også lagt frem etter at Helse-
direktoratet reduserte tilskuddet med kr 
450 000 i forhold til fjorårets tilskudd. 
Markedshuset og bistandsstillingen er 
sagt opp, det er innført innkjøps- og 
reisestopp. Kontrakten for en ansatt blir 
ikke fornyet etter 31. desember. Det vil 
bli foretatt omorganisering i administra-
sjonen. Andre tiltak som ble diskutert; 

ytterligere oppsigelser, reduksjon i antall 
nummer av Døves Tidsskrift og økning 
av medlemskontingenten. Budsjettun-
derskuddet er kr 800 000 og adminis-
trasjonen bes om å foreta ytterligere 
tiltak for å redusere budsjettet, slik at 
underskuddet blir tilsvarende beløpet 
Helsedirektoratet overraskende kuttett i 
årets bevilgning.

* Mottatt arv fra 
Grønliens dødsbo
NDF er en av testamentsarvingene etter 
Louise Marie Grønlien og Åsulv Grøn-
lien og det er mottatt kr 1 016 842. 
Beløpet fordeles likt mellom forenings-
fondet og NDFs driftsfond.

* Døves Dag 2009
Administrasjonen har drøftet tema for 
Døves Dag 2009 og foreslår aksjoner 
for teksting av norske kinofilmer, i 
samarbeid med HLF. Tre personer fra 
NDF og tre fra HLF kan lage paroler 
for dagen. Maria Andersen blir ansvarlig 
fra NDF og får med seg en av ungdom-
mene i tillegg til Niels Kristensen fra 
Forbundsstyret. Dette blir først og 
fremst en kampanje – med ungdom i 
spissen. Vi tenker oss oppmøte ved de 
store kinoene i byene.

Døves Kulturdager

Forbundsleder Hanne B. Kvitvær.

nå med å få til kulturdager i Oslo helgen 
4. – 6. desember.
- Hvordan blir programmet?
- Vi satser i tradisjonell stil på teaterfores-
tillinger fredag kveld og noen også lørdag 
formiddag. Lørdag vil det ellers bli en 
rekke verksteder og velge i mellom. Selv-
sagt vil det bli samling lørdag kveld, men 
om det blir fest som vi bruker å ha – eller 
mer uformelt, er ikke klart ennå.
- Hva med søndagen?
- Da vil vi samarbeide med døvekirken 
om gudstjeneste. Senere på dagen håper 
vi på en stor julemesse der døve håndver-
kere og kunstnere kan få solgt produk-
tene sine og folk kan få slappe av og 
kanskje få føling med litt julestemning. 
Jeg vil gjerne skryte av Teater Manu, 
vi har et godt samarbeid med dem og 
de vil bli en viktig medspiller ved disse 
kulturdagene.

- Når er programmet og påmeldings-
skjema klare?
- Det kommer i neste blad og påmel-
dingsfristen vil være 1. november. Skrev 
du også at vi har planer om en større 
demonstrasjon lørdag ettermiddag?
- Nei, hva skal vi demonstrere mot?
- Kan hende vi denne gang skal demon-
strere mot den manglende vilje som både 
NRK og TV2 viser døve og tunghørte se-
ere. Begge kanalene utvider sine sendin-
ger til de som alt har mest fra før, mens 
hundretusener av døve og tunghørte blir 
oversett. Vi mener en fakkeldemonstra-
sjon med ulike virkemidler kan vekke 
folk og media, slik at de fokuserer på 
denne urettferdigheten. Veldig mange av 
våre medlemmer presser på for å få til en 
ny lisensstreik, men dette må vi disku-
tere nærmere i forbundsstyret, avslutter 
forbundslederen.

Fra styreprotokollen til NDF

- Det blir likevel Døves Kulturdager i år, 
opplyser forbundsleder Hanne B. Kvit-
vær. – Vi kan ikke bryte en årlig tradi-
sjon som startet i 1967. Derfor arbeider vi 
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Utspill i valgkampen
I valgkampen sendte NDF blant 
annet et brev til alle de politiske 
partiene. Brevet ble et tankekors 
for mange politikere, vi gjengir det 
her, for det forteller også mye om de 
utfordringene som NDF står overfor 
når det gjelder informasjonstilgang 
fremover:

Kjære alle politiske partier,
Norges Døveforbund er opptatt av at vi har 
et samfunn der alle kan delta. Imidlertid 
er det tall som tyder på at kanskje så mange 
som 50 % av vår målgruppe sitter hjemme 
i sofaen på valgdagen. Årsaken er at man 
savner informasjon. 
 
Hvem skulle trodd at tilgang til infor-
masjon var et problem i 2009? Med all 
verdens tekniske løsninger og velvilje 
kan det da ikke være noen som føler de 
mangler informasjon om politiske saker? 
Jo, dessverre. En gjennomgang av parti-
enes websider viser at ingen av partienes 
webvideoer er tekstet, det er ikke lagt ut 
informasjon på tegnspråk, og heller ikke er 
lydfiler tilgjengelig som tekst.
 
Det er skuffende at dette skjer i en tid der 
viljen til å skape inkluderende fellesskap er 
til stede. 4. august skrev alle partier under 
en erklæring om en inkluderende valgkamp 
hos Likestillings- og diskrimineringsom-
budet. Hvorfor er det så langt fra vilje til 
handling?
 
Vi regner med at svarene fra dere vil være 
at dette hadde dere ikke tenkt på, det er for 
dyrt, for vanskelig, noen vil kanskje takke 
for innspill som dere skal ta med dere vi-
dere når hjemmesiden skal fornyes etc. Men 
dere som partier har enstemmig vedtatt en 
diskriminerings- og tilgjengelighetslov. Vi 
er klar over at den ikke forplikter når det 
gjelder informasjon (ennå!) – men dere 
har vedtatt prinsipper om universell utfor-
ming. Hvordan kan vi forvente et samfunn 
for alle når ikke en gang partiene – i en 
valgkamp – klarer å gjøre budskapene sine 
allment tilgjengelig? 
 
Vi håper dere leser dette som en påmin-
nelse og en vekker. Det er et demokratisk 
problem om så mange som 600.000 
hørselshemmede ikke har god nok tilgang 
til informasjon.  
Vi drømmer om den dagen vi bare VET 
at all auditiv informasjon, hvor den enn 
måtte være, også er tilgjengelig visuelt 
via tekst og/eller tegnspråk. Kan vi ikke 
sammen jobbe for at den dagen kommer så 
fort som mulig?

Studiereise til USA
Sissel Gjøen og Paal Richard Peterson fra 
NDF-administrasjonen drar på studie-
reise til USA i midten av september. De 
ønsker å lære mer om hvilke løsninger 
som finnes i USA når det gjelder ny 
teknologi og tilgjengelighet. Det betyr 
at de vil lære mer om kommunikasjons-
løsninger, rettigheter, anvendelse av ny 
teknologi og teksting - og reisen inklude-
rer besøk hos myndigheter, døveforbund, 
Gallaudet og teknologiske bedrifter der 
døve er ledere. For eksempel er det slik 
at USA tekster alt som skjer på TV hele 
tiden. Vi vil lære mer om hvordan det 
er mulig, hvilken teknologi som brukes 
og på hvilket grunnlag døve i USA kan 
kreve slik teksting. 
- Vi kan love et spennende foredrag 
under ny giv-kurset, med ferske nyheter 
fra USA, sier Sissel og Paal.
Studieturen er finansiert ved tilskudd fra 
ulike eksterne legater og studiestipend. 

Stikk innom 
Gardermoen
Fredag 30. og lørdag 31. oktober ar-
rangerer NDF kurs på Clarion Hotell 
Oslo Airport. Da er det også messe der 
flere leverandører av tjenester og teknisk 
utstyr for døve og tunghørte presenterer 
sine produkter. For eksempel mobiltele-
fon, varslingssystemer, kommunikasjons-
løsninger og annet. Messen er åpen for 
alle. Fredag fra kl 12 – 19 og lørdag kl 
9 – 17. NDF oppfordrer døveforeninger, 
pensjonistgrupper og enkeltpersoner til å 
besøke messen og få ny kunnskap.

Døve sliter med å bli akseptert i arbeidslivet.
NDF fjerner barrierene! Generalsekretær Paal 
Richard Peterson.

Prøvemedlemskap til 
kun Kr. 100/75
NDF gir et tilbud til de som ikke er 
medlemmer, for bare kr 100 kan voksne 
bli medlemmer ut året – mens ungdom 
(13 – 26 år) bare betaler kr 75. Som 
medlem får du tilsendt Døves Tids-
skrift gratis hver måned, samt at du kan 
benytte deg av våre øvrige medlemstil-
bud.  NDF trenger flere medlemmer for 
å stå sterkere i sine politiske kampsaker. 

For deg som vil verve nye medlemmer 
og oppnå vervepremier er også dette et 
glimrende tilbud!
På deafnet kan man både melde seg inn 
direkte og registrere vervinger.

Vi minner om at NDF 
arbeider for:
• at tegnspråket blir anerkjent som et 
offisielt, norsk språk
• at døve skal få en bedre hverdag – 
være talerør mot  myndighetene
• at døve skal ha alle vanlige demokra-
tiske rettigheter 
• at døve skal ha rett til tolk i alle 
sammenhenger
• at tegnspråket skal videreutvikles
• at døve skal få et bredt kulturtilbud 
på tegnspråk
• at forholdene skal bli optimale for 
CI-opererte barn
• at alle lærere som underviser døve 
barn skal få tegnspråkutdannelse
• at døve skal få et best mulig TV-
tilbud gjennom tegnspråk og teksting
• at den teknologiske utviklingen skal 
komme døve til gode
• at døve skal få et bredest mulig 
kurstilbud lokal
• at levevilkårene til døve i den 3. 
verden skal bedres

Benytt anledningen – bli medlem i 
fellesskapet og støtt døvesaken.
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Da 149 svarte, ga de beskjed om at Jose 
måtte ringe 1412, som er nødnummeret 
for teksttelefon. Jose la da på, og ringte 
1412. Men det var opptatt. Han forsøkte 
flere ganger før han ringte tilbake til 149. 
Da svarte 149 at de så at 1412 var ledig 
nå, og sa han skulle prøve igjen. Han la 
på igjen, og forsøkte 1412 igjen. Men 
fikk fremdeles opptattsignal. Minuttene 
gikk, og til slutt ringte han 149 igjen – 
for tredje gang.

Men fremdeles nektet 149 å ringe nødte-
lefonen, og stod fast på at de skulle ringe 
1412 igjen, som ifølge 149 ikke var opp-
tatt. Likevel fikk de bare opptattsignal 
på 1412. De forsøkte flere ganger uten 

resultat. De ringte 149 igjen, for tredje 
gang. Da hadde det gått omtrent tjue 
minutter siden første oppringing. Først 
nå gikk 149 med på å ringe nødtelefonen, 
men de kunne ikke ringe 113, de måtte 
ha det vanlige telefonnummeret til nær-
meste legevakt.

Jose måtte gå inn på internett og finne 
fram det vanlige telefonnummeret. Tiden 
gikk. Endelig ringte 149 til legevakten, 
som igjen kontaktet 113. De fikk kon-
takt, og etter å ha beskrevet symptomene 
til Maren, kom ambulansen med fullt 
blålys på bare et par minutter, og Maren 
ble kjørt til legevakten.

Skremmende
Heldigvis viste det seg å være andre 
årsaker til brystsmertene enn hjertein-
farkt. Men familien måtte bruke nær en 
halvtime fra situasjonen oppstod til de 
fikk tak i hjelp.

- Hvis jeg virkelig hadde hjerteinfarkt, 
kunne jeg da risikert å dø bare fordi 149 
henviste til 1412 som ikke fungerte da? 
spør Maren.

Ved et hjerteinfarkt teller hvert minutt. 
Jo raskere man får hjelp, jo større er sjan-
sen til å overleve. Er det da akseptabelt 
at 149 kaster bort 20-25 minutter på å 
insistere på at man skal ringe 1412?

Nødtelefon 1412

149 ville ikke ringe nødtelefon
Finn Arild Thordarson

Natt til søndag 16. august våknet Maren Oriola (28) med brystsmerter og prikkende følelse i fingertuppene. Det var vondt å 
puste, og hun stod opp, men smertene avtok ikke. De ble bekymret for at det kunne være hjerteinfarkt, og forsøkte å ringe etter 
hjelp. Både hun og hennes mann Jose (29) er døve og har teksttelefon hjemme. Det er ikke mulig å varsle 113 via SMS eller direkte 
gjennom teksttelefon, derfor ringte Jose til 149 for å be dem ringe 113.
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- At det tok så lang tid å få hjelp, gjorde 
at vi ble mer redde. Det var skremmende 
å oppleve å ikke få hjelp. Hadde vi fått 
kontakt med en gang, hadde vi følt mer 
trygghet i situasjonen, sier Maren.

- Jeg forstår ikke hvorfor 149 ikke ville 
ringe. De kunne bare ha ringt når jeg 
sa at vi ikke kom gjennom til 1412, sier 
Jose.

Døves Tidsskrift har kontaktet dag-
lig leder på formidlingssentralen Rita 
Granmo for å få deres versjon av hendel-
sen. Hun sier:
- Dette er et grovt overtramp av vår 
kundebehandler. Som daglig leder er 
det mitt ansvar og jeg beklager på det 
sterkeste det som har skjedd. Jeg lover 
at vi straks skal skjerpe rutinene. Jeg 
har sjekket samtaleloggen for 16. august 
både når det gjelder 149 og 1412.  Denne 
bekrefter fremstillingen om at det er 
ringt tre ganger til 149, og at bare den 
siste oppringningen har blitt behandlet. 
Vi har ikke registrert oppringninger til 
1412, og ved sjekk hos Telenor mener vi 
forklaringen er som følger:

Vi har erfart at flere kunder har hatt 
problemer med å nå 1412.
- I Telenor sitt nett fungerer alt som det 
skal. Feilen ligger sannsynligvis i at de 
dette gjelder har byttet leverandør av 
telefoni og ikke har Telenor som telele-
verandør. Enkelte av disse aktørene som 
er på markedet sender ikke nødsignaler 
inn i Telenor sitt nett når noen ringer 
nødnummer. Altså når en som har annen 
teleleverandør enn Telenor ringer 1412, 
sender ikke den leverandøren korrekte 
signaler om nød inn i Telenor sitt nett. 
Det som gjøres nå er at Telenor sender 
brev til alle operatørene i Norge, og gjør 
de oppmerksomme på at de har feil. Vil 
også anbefale de som vet de har dette 
problemet, om å kontakte sin nåværende 
teleoperatør for å gjøre de oppmerk-
somme på dette. Slik at de forstår ar 
dette må utføres fort og at det er alvorlig.

- Men burde ikke kunden fått hjelp på 
149 ved første henvendelse?
- Selvsagt skulle han det. Kundeveieleder 
har ikke lov å be noen som kommer inn 
til 149, og sier det er nød, om å legge på 
å ringe 1412. Kundeveileder har heller 
ikke lov om å be om å få 8 sifret num-
mer. Det var noe vi måtte på vårt gamle 
system, i dag får vi automatisk opp det 
nummeret det ringes fra og vi har med 
en gang kontakt med riktig del av landet. 
Dette skal alle kundeveilederne våre være 
grundig kjent med. Jeg må si jeg ble helt 
‹‹kald›› når jeg fikk denne informasjonen. 
Jeg er glad dette endte godt, det kunne 
endt mye verre. Jeg ber om forståelse for 
at behandlingen av saken blir en perso-
nalsak, unntatt fra offentlighet.

Rita Granmo ber om å få komme med 
litt generell informasjon om numrene 
1412 og 149.
- Når noen er i nød ringer man 1412. 
Der skal anrop besvares på sekundet. 
Mottaker trenger kun å skrive 110, 112 
eller 113, og blir så satt i kontakt med 
ønsket nødinstans. Vi har A-nr overfø-
ring både på 149 og på 1412, det vil si at 
kundeveilederne her automatisk vet hvor 
det ringes fra. Det er nummeret til den 
som ringer inn som blir hengende hele 
veien, slik at opprinnelsesmarkeringen til 
den som ringer kommer opp til den nø-
dinstansen det ringes til. Kundeveiler her 
ringer altså 110,112 eller 113 og kommer 
til den rette nødinstans hvor den som 
ringer nød, ringer fra.
- Og hvis noen gjør feil og ringer nød til 
149?

helge.herland@doveforbundet.no

Nødtelefon 1412

- Da skal anropet behandles på samme 
måte som om man er kommet til 1412. 
Vi trenger ikke vite hvor det ringes fra el-
ler annet. Når noen ringer 149 og sier det 
er nød, skal man ALDRI oppleve å bli 
bedt om å ringe 1412 eller lete selv opp 
et telefonnummer. Det som er forskjell 
på 1412 og 149, er at 1412 er nødnum-
meret for døve og tunghørte i Norge og 
tilfredsstiller de krav et nødnummer skal 
ha. Ved å ringe 1412 får man øyeblikke-
lig svar og hjelp. 149 er ikke nødnummer 
og benyttes til daglige samtaler, der kan 
man havne i kø og svartiden er etter tra-
fikken og ledig kapasitet, avslutter daglig 
leder Rita Granmo i firmaet Call-It as 
som driver denne tjenesten på oppdrag 
fra Telenor.

NDF kan ikke akseptere dette
Generalsekretær i NDF Paal Richard 
Peterson er skremt over denne hendelsen.
- Jeg er glad for at formidlingssentralen 
straks tar ansvar for dette og beklager 
det som skjedde. NDF har lenge kjempet 
for en nødmeldetjeneste via SMS, fordi 
vi ikke tar med teksttelefonen når vi for-
later hjemmet. Når vi nå har fått en sak 
der selv ikke numrene som kan ringes 
via teksttelefonen fungerer, er det svært 
alvorlig, og totalt uakseptabelt. 
Betyr det at døve ikke nå nødsentralene 
verken via teksttelefon eller SMS, er vår 
trygghet og sikkerhet grunnleggende 
truet. Og ikke bare vår – tenk om døve 
er den som oppdager en brann eller kom-
mer først til et ulykkessted? Dette kan vi 
ikke akseptere i 2009, og NDF vil jobbe 
mye med saken fremover.

Familien Oriola har to små barn. Nett-
opp derfor var det viktig for dem å ha 
teksttelefon, slik at de kan ringe etter 
hjelp hvis det oppstår en nødsituasjon. 

- Den tryggheten vi trodde vi hadde 
med teksttelefon viste seg å være en falsk 
trygghet, sier Maren. Hva er egentlig 
poenget med 149 og 1412, når systemet 
ikke fungerer? Vi føler at vi fortsatt må 
løpe ut og banke på dørene hos naboene.

Aktualiserer nødnummer-
problemet for døve
Tidligere leste vi om Erling Jacobsen som 
også fikk problemer med å få tak i hjelp 
da båten hans brant opp på sjøen. Det 
var ikke mulig å ta kontakt direkte via 
SMS. Da ble det sagt at det fins nød-
nummer for døve, men de er avhengig av 
å være hjemme og ha teksttelefon tilgjen-
gelig. I dette tilfellet var familien Oriola 
hjemme, og hadde teksttelefon. Likevel 
tok det for lang tid å få hjelp.

149 beklager
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De kommer fra 81 land. Russ-
land har den største troppen 
med 225 aktive. I Norden stil-
ler Danmark med 54 aktive, 
de deltar med fotballag både 
for kvinner og menn, Sverige 
har 31 aktive, mens Finland 
har 18 og Norge beskjedne 
syv. Vi finner ikke aktive 
fra Island på deltakerlistene. 
Av andre land kan vi nevne 
at arrangørlandet har 138, 
USA 141, China 78, Iran 55 
– de deltar bare med menn, 
England 79, Polen 45 – og fra 
litt mer eksotiske strøk stiller 
Venezuela med 43 og Fiji med 
16 aktive.

De første sommerlekene for 
døve ble arrangert i Paris i 
1924, siden har mesterska-
pene vært arrangert slik: 1928 
Amsterdam, 1931 Nürnberg, 
1935 London, 1939 Stock-
holm, 1949 København, 1953 
Brussel, 1957 Milano, 1961 
Helsingfors, 1965 Washing-
ton, 1969 Beograd, 1977 
Malmø, 1977 Bucuresti, 
1981 Køln, 1985 Los Ange-
les, 1989 Christchurch, 1993 
Sofia, 1997 København, 2001 
Roma, 2005 Melbourne, 
2009 Tapie og om fire år er 
Aten vertskap.

Gjennom tidene har Norge 
tatt 36 gull, 37 sølv og 33 
bronsemedaljer ved Deaflym-
pics sommerleker. Noen av 
de største navnene i døves 
idrettshistorie er: Fritjoft 
Tenden som tok gull og sølv i 
svømming i 1939, gull, to sølv 
og en bronse i 1939 før krigen 

kom og ødela en lysende 
idrettskarriere. Blant kvinner 
utpeker Bergit Rafoss seg. 
Hun tok gull både i høyde og 
kule i 1949. Fire år etter fikk 
hun bronse i lengde, og i 1953 
tok hun gull i høyde og kule 
og sølv lengde og diskos. 

Ved lekene i 1953 i Brussel 
oppnådde Norges sine beste 
resultater gjennom tidene. I 
tillegg til Bergit Rafoss tok 
Olaf Skoglund tre gull, to sølv 
og en bronse i skyting. Anders 
Haukedalen tok gull og sølv 
i skyting.  Så ble det sølv i 
helmatch lag til herrene Skog-
lund, Haukedalen og Vold. I 
friidrett tok Endre Grytnes 
sølv både i stav, høyde og 
tresteg. Kåre Smedsgård løp 
inn til sølv på 10.000 meter, 
Finn Gjøen tok bronse på 
800 meter og Arnulf Pedersen 
imponerte med bronse på 
begge hekkeøvelsene. Det var 
tider det!

I mer moderne tid utmerker 
Olaf Garberg seg med gull i 
slegge både i 1965, 1969, 1973 
og 1977. Og så kom det en ny 
kastkjempe i spyd, John So-
lem. Han tok sølv i 1977, men 
fulgte opp med gull i 1985, 
1989, 1993 og 1997. Impone-
rende! En annen fremragende 
idrettsutøver var Bente An-
dersen med gull i badminton 
1985, 1989 og sølv i 1993. 

Deaflympics med ny rekord

John Solem, en av våre beste olympiere gjennom tidene.

5. – 15. september er det Deaflympics i hovedstaden i Taiwan, Taipei. De fleste har vel fulgt med 
via hjemmesidene til norsk døveidrett, www.doveidrett.no. Det er ny rekord deltakelse, hele 
2.670 aktive og 1.592 trenere og ledere – altså godt over 4.000 til sammen. 
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Sport

Futsal i Oslo
Oslo Døves Sportsklubb er tidlig ute med innbydelsen til 
døvemesterskap i futsal i 2009. Mesterskapet blir gjennom-
ført 6. – 7. februar i Ekeberg Idrettshall i Oslo.

Leder i Hamar Døves Idrettslag er intervjuet i Hamar Ar-
beiderblad. Der sier han blant annet: 
– Vi leter etter nye medlemmer og en fotballtrener. Hamar 
Døves Idrettslag teller i dag 55 medlemmer. Fotball er den 
største aktiviteten i laget, selv om de også har en turgruppe, 
som ofte er på turer i skog og mark, og en bowlinggruppe. 
Formålet med idrettslaget vårt er å integrere folk med våre 
funksjonshemninger og skape litt aktiviteter for denne 
gruppen. Vi er på jakt etter nye medlemmer i alle aktivite-
tene våre. Og vi ønsker en fotballtrener som fortrinnsvis har 
litt kompetanse på 5-er-fotball. Vi spiller fotball ute og inne 
– mest innendørs, sier Olsen, som også opplyser at på grunn 
av sprengt hallkapasitet i Hamar by, spiller og trener laget i 
Moelvhallen.

Hamar satser på fotballaget.

Hamar satser på futsal Døvemesterskap 
i fotball i Bergen
Det deltar fem herrelag og fire kvinnelag i døvemesterskapet 
i fotball som arrangeres på Nymarksbanene, like ved Brann 
stadion, lørdag 3. og søndag 4. oktober. Her er kampoppsettet.

Lørdag 3. oktober
kl 10.00	 Menn	 Bergen	 - 	Trondheim
kl 10.00	 Kvinner	 Oslo	 -	 Trondheim B

kl 11.20	 Menn	 Oslo A	 - 	Oslo B
kl 11.20	 Kvinner	 Trondheim A	 -	 Bergen

kl 12.40 	 Menn	 Stavanger	 -	 Trondheim

kl 14.00 	 Menn	 Oslo B	 -	 Bergen
kl 14.00 	 Kvinner	 Trondheim B	 -	 Trondheim A

kl 15.20 	 Menn	 Stavanger	 -	 Oslo A
kl 15.20 	 Kvinner	 Bergen	 - 	Oslo

Søndag 4. oktober
kl 10.00 	 Menn	 Stavanger	 - 	Bergen
kl 10.00 	 Menn	 Trondheim	 -	 Oslo A

kl 11.20 	 Kvinner	 Trondheim B	 -	 Bergen

kl 12.40 	 Menn	 Oslo B	 - 	Trondheim
kl 12.40 	 Kvinner	 Oslo	 -	 Trondheim A

Kl 14	 Premieutdeling kvinner

kl 14.45 Menn	 Oslo A	 - 	Bergen
kl 14.45 Menn	 Stavanger	 -	 Oslo B

Kl 16 	 Premieutdeling menn

Fest lørdag kveld
Lørdag 3. oktober kl 19 er det koldtbord og fest på Hotell 
Scandic Sentrum, like ved Sentralbadet. Alle lagene bor på ho-
tellet, men festen er åpen for alle. Påmelding før 20. september 
til post@bdik.no
Spis så mye mexicansk mat du vil for kr. 295.

Bergenserne håper på mange tilskuere under DM i fotball.

Døveidretten i Danmark 
misfornøyd
Team Danmark, som tilsvarer Olympiatoppen i Norge, 
vil ikke gi økonomisk støtte til den danske troppen til 
Deaflympics i Tapei. Danske idrettsfolk som deltar i De 
olympiske leker eller Paralympic får automatisk toppidretts-
tilskudd og medaljebonus fra Team Danmark. 
Leder i Danske Døve-Idrettsforbund Ole Faustrup sier i en 
pressemelding at det er utrolig skuffende at man i dagens 
Danmark ikke likestiller døve idrettsfolk med hørende og 
funksjonshemmede idrettsutøvere. Han kaller det for en klar 
forskjellsbehandling.
Danmark deltar med 54 aktive i Tapei.
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Stortingsvalget 2009 er kanskje over 
når du leser dette. Men her jeg sitter 
og skriver, vet ingen hvilken vei haren 
hopper. Blir det ny rødgrønn regjering? 
Eller tar de borgerlige over? Eller blir 
det komplett kaos med mindretallsre-
gjering, kabinettspørsmål, utbrytere og 
småpartier i vippeposisjon? Personlig 
har jeg problemer med å bestemme 
meg. Jeg kan selvfølgelig finne ut 
hvilket parti som tiltaler meg mest, 
men de som velges inn på Stortinget 
er enkeltpersoner. Og det er ikke bare 
Stortinget som gjelder. Mye av makten 
er i regjeringen, i komiteene og i direk-
toratene. Det fins som regel tegnspråk-
venner i alle partier. Jeg har møtt en del 
av dem i min tid som reporter for Tid 
for tegn. Det gjør at jeg tenker mer på 
hvem som burde komme på rett sted. 
Hva med statssekretærene? Kanskje jeg 
stemmer på et parti jeg egentlig ikke 
deler grunnideologi med fordi jeg liker 
personen som er på lista. Men du velger 
kandidater i ditt hjemfylke, og kanskje 
partiets største tegnspråkvenn bor i et 
annet fylke. I det hele tatt er valget ikke 
så enkelt.

Og hvilke partier er egentlig på vår 
side? Ta for eksempel Ap og Frp. Slag-
ordet til Ap er: ‹‹Alle skal med.›› Gjelder 
det døve også? Historisk sett vil jeg si 
tja. Da jeg jobbet i Statped ble det hvis-
ket og tisket i korridorene at et sterkt 
AP er dårlig nytt for kompetansesen-
trene, på grunn av prinsippet om ‹‹en 
skole for alle››. Men vi har tegnspråk-
venner der også, og fikk fremgang for 
tegnspråksaken med en kulturminister 
fra AP. Hva Fremskrittspartiet angår, 
gir deres slagord ‹‹for folk flest›› meg 
inntrykk av at siden jeg ikke er som folk 
flest, er Frp ikke noe for meg. Likevel - 
Frp støttet oss da døveskolene ble truet 
med nedleggelse, selv om de ikke støttet 
tegnspråk som offisielt språk. 

Siden partiene ikke har førstehånds 
kompetanse om hva som er det rette å 
gjøre i saker som angår døve, fins det 
bare en enkel løsning på dette: Få inn 
en døv person på Stortinget. Med litt 
flaks kan den personen også være med 
i regjeringen eller i de rette komiteene. 
Toget er gått for denne gangen, men 
hva med neste valg i 2013? Kanskje 
NDF kan utarbeide en strategiplan for 
å få inn en døv person på innsiden av 
det norske politiske landskapet? Hvil-
ken strategi skal vi benytte? 

Tallmessig overlegenhet? Finnmark er 
landets minste fylke med ca 72.000 
innbyggere og 5 stortingsrepresentanter. 
Vi er vel ca. 5000 døve her i landet. 
Hvis vi tar med stemmeberettigede 
slektninger og venner og flytter opp 
til Finnmark, kan vi kanskje samle 
sammen 15.000 stemmeberettigede 
innenfor samme fylke. 

Mafia-metoden? Gi en stortingsre-
presentant følgende beskjed: Hvis du 
ikke jobber for våre saker, blir det en 
folkevandring av døve til ditt fylke, og 
vi stemmer deg ut av stortinget før du 
får jobbet opp full stortingspensjon!

Den romantiske metoden? En me-
get attraktiv døv person innleder et 
kjærlighetsforhold med en prominent 
stortingspolitiker, og truer med å gå fra 
ham eller henne om det norske sam-
funn ikke blir bedre for døve.

Eller vi kan gjøre det på den gode 
gamle måten: Mase på politikerne om 
å gjøre sånn og sånn. Også kalt lob-
byvirksomhet. I år fant jeg ikke noen 
spesielt oppsiktsvekkende gode saker 
som gjorde det lett å velge parti. Jeg 
savner skikkelige, konkrete løsninger på 
klart definerte problemer. 
For eksempel:

Problem: 
Høy arbeidsløshet blant døve og 
andre med nedsatt funksjonsevne. 
Mange bedrifter har ingen med nedsatt 
funksjonsevne, spesielt innen offentlig 
sektor.

Løsning: 
Alle som ansetter personer med nedsatt 
funksjonsevne får fritak fra arbeidsgi-
veravgiften på den ansatte og garantert 
dekket alle utgifter til tilrettelegging. 
Javisstja. Men i tillegg: Arbeidsplassen 
får halve trygda di det første året! 

Deretter reduseres det gradvis med 
10 prosent årlig, og etter 5 år er du 
vanlig ansatt med opptil 14,1 prosent 
rabatt gjennom arbeidsgiveravgiften. 
Med denne løsningen blir det et sterkt 
økonomisk motiv for å ansette personer 
med nedsatt funksjonsevne, og over tid 
attraktivt å beholde den ansatte!

Og staten vil faktisk spare penger på 
denne løsningen. I stedet for å betale 
ut for eksempel 150.000 kroner i året 
i trygd, vil de det første året betale 
75.000 til arbeidsplassen, men få til-
bake kanskje 100.000 i skatteinntekter 
fra den døve ansatte. Differansen er 
175.000 kroner.

Det partiet som kommer med slike 
grep, får min stemme i 2013!

Uhørt!
Enkel politikk? Finn Arild Thordarson
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Conrad Svendsen Senter er en del av Signo og
en diakonal virksomhet som gir bo- og omsorg-
stilbud i ulike former, habiliterings- og reha-
biliteringstilbud og dagtilbud.

Virksomheten retter seg mot voksne døve med spesielle behov. Hovedmålet for
virksomheten er at hver enkelt bruker skal oppleve fellesskap, utvikling, mening og
egenverdi. Sentralt i vårt arbeid står retten til eget språk.

www.conradsvendsen.no

Vi søker:
Fagsjef ved Conrad Svendsen Senter
Fagsjefstillingen er leder for en fagseksjon som består av 12 fagstillinger. Fagseksjonen
gir tjenester til brukere ved senterets omsorgsboliger, utredningsseksjon og
dagvirksomhet. Brukerne har variert problematikk innen utviklingshemming,
utviklingsforstyrrelser, døvblindhet, psykiske og somatiske lidelser. Seksjonen er lagt i
stab til direktør og fagsjef rapporterer til direktør.
 
Vi ønsker en fagsjef som har:

Bred erfaring med brukergruppenes problematikk•
Kompetanse i forhold til tilrettelegging av tiltak for mennesker med ulike behov•
God skriftlig og muntlig fremstillingsevne•
Evne til å arbeide selvstendig og være pådriver i aktuelle saker•
Evne til å arbeide i, utvikle og lede team•

Aktuelle arbeidsoppgaver:
Lede fagseksjonen og prioritere arbeidet slik at tjenestemottakerne får god og
hensiktsmessig bistand

•

Tett samarbeid med lederne av botilbudene, dagtilbudet og utredningstilbudet•
Være direktørs rådgiver i faglige spørsmål•
Være en pådriver og koordinator for utviklings- og prosjektarbeid ? Ønskede
kvalifikasjoner

•

Psykolog, lege eller annen helsefaglig utdannelse på mastergradsnivå fra høyskole
eller universitet

•

Realkompetanse kan eventuelt erstatte manglende grad for spesielt kvalifiserte søkere•
God kunnskap om helse- og sosiallovgivning•
Trives med å lede og prioritere•
Ryddig og strukturert•
Gode samarbeidsevner•

Vi tilbyr:
Gode faglige utviklingsmuligheter•
Variert arbeidsmiljø med gode kolleger•
Gode ordninger innen kurs og videreutdanning•
Lønn etter kvalifikasjoner og god pensjonsordning

Stillingen er 100 %. Tiltredelse etter avtale. For å søke stillingen benytt vårt
elektroniske søknadsskjema www.conradsvendsen.no. For nærmere informasjon om
stillingen kontakt direktør Rune Baardsen på telefon 23167361 / 95837355.
Søknadsfrist: 15.09.09

•
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